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Orice reproducere opritlr. 

Organizarea economică a tărănimii. ') , 

Prin donaţiunea de 50.000 coroane, pe 
care marele binefăcător al neamului nostru, 
d-1 Vasile Stroescu, a făcut-o "Asociaţiunit", 
cu scop de a înfiinţa bănci poporale la sate, 
instituţia noastră se găseşte în faţa uneia dintre 
problemele cardinale ale vietii noastre na
tionale: Organizarea economi~ă a tărănimii. 
' ' Dându-ne seama de importanţa organizării 
economice a ţărănimii, noi, cari stăm în fruntea 
acestei instituţiuni împreună cu toţi cărturarii, 
avem un minunat prilej să dovedim in ce mă
sură ne înţelegem chemarea de indrumători 

constienti ai vietii noastre nationale si în ce 
' , ) J ' 

măsură purtăm la inimă interesele obştei 

poporului nostru în numele căruia vorbim aşa 
de des; avem rara ocazie să dăm o probă ce 
activitate suntem în stare să desfăşurăm atunci 
când o idee mare ne chiamă la datorie şi 

când o inimă darnică ne înlesneşte munca. 
Situaţia financiară a poporului nostru o 

cunoastem cu totii. Stim că în ultima jumă
tate a'veacului tr~cut s'au înfiinţat mat multe 
bănct de credit şi de economti pe acţiuni, 

cari astăzi în vieata noastră economică sunt 
o putere de cea ~ai mare importanţă. Nu
mărul băncilor româneşti la sfârşitul anului 
1909 a fost 147, cu un capital acţionar de 
aproape 23 milioane cor. Acest capital, îm
preună cu fondurile de rezervă şi de pen
siuni s'a urcat la suma de 321/2 milioane cor.,') 
ceeace înseamnă o avere naţională capita
listă vrednică de luare aminte. Băncile noa-

') Raport cetit în şedin(a din 18 Maiu a. c. a comi
tetului central al "Asociaţiunii". 

') Datele privitoare la bănci ŞI la inso(iri sunt apro
ximativ exacte ŞI sunt extrase din An u ar u 1 B ă n
cilor române pe 1911. 
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stre, mai ales decând s'au asociat, înfiin
ţând însoţirea "Solidaritatea", constitue o 
adevărată autonomte financiară a poporului 
nostru, al cărei vtitor e pe deplin asigurilt 
prin corectitudinea şi soliditatea operaţiilor 

ce le săvârşesc institutele noastre financiare, 
căci ele se bucură de o reputaţte senoasă 

în cercurile financiare din patrie şi prin ur
mare şi de un credit îndestulitor ca să se 
poată întări şi desvoltâ în viitor. 

Ca să arătăm rolul ce-l au băncile în vieaţa 
noastră naţională, e destul să relevăm numai 
momentele mai însemnate dm activitatea lor. 

Prin înfiinţarea institutelor noastre de credit 
şi economii, întreg pnsosul de avere mone
tară al oamenilor noştri cu oarecare stare a 
fost concentrat şi fructifica!. Acest prisos 
mai înainte sau rămâneâ neproductiv, sau 
erâ plasat la institute străine. La sfâr
şitul anului 1909 depunerile spre fructificare 
la băncile noastre pe acţiuni se urcau la 
~suma considerabilă de peste 79 milioane cor. 

Dar rolul cel mai important al băncilor noa
stre este procurarea unui credit relativ ieftin 
atât pentru populatia dela orase cât si pentru 
cea dela sate. Împrumuturile' perso'nale, pe 
cambii, pe cari le-au dat băncile româneşti 
în anul 1909 se urcă la suma de aproape 
100 milioane cor., iar cele ipotecare la suma 
de 37 mii. co,·. ln împrejurările economice 
destul de modeste ale poporului nostru, lipsit 
de întreprinderi industriale şi comerciale, 
această circulaţie înseamnă, că, la noi, lipsa 
de credit e foarte mare. Si fără îndoială că 

imprumuturile poporului ~ostru la institutele 
financiare străine deasemenea se urcă la o 
sumă considerabilă. Puterea de producţie şi 
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spiritul de întreprindere ale poporului nostru 
sunt deci aşa de desvoltate, încât operaţiile 
de credit ale băncilor noastre au teren larg 
şi un viitor asigurat. Nu avem date la în
demână, dar suntem siguri că în majoritatea 
covârşitoare a cazurilor creditul se între
buinţează pentru o consumape productivă, 

deci contribue la înaintarea economică a 
gospodarilor noştri şi numai rareori creditul 
se întrebuinţează pentru consumaţiunea per
sonală, care, de regulă, înseamnă ruină si 
mizerie. Băncile au deci meritul, că din go~
podăriile primitive ale ţăranilor noştri au 
făcut gospodării de credit, în cari puterea 
de producţie începe să fie potenţată prin 
creditul ieftin, cu ajutorul căruia gospodarul 
român a putut să-şi sporească pământul de 
exploatat, să-şi perfecţioneze inventarul agri
col şi să se gândească la intreprinderi. Acest 
progres economic al ţărănimii a contribuit 
şi la înaintarea ei culturală. 

Dar institutele noastre financiare şi-au câşti
ga! un deosebit merit şi prin sprijinirea di
rectă a evoluţiei noastre social-culturale. Din 
profitul nett, pe care I-au realizat an de an, 
au jertfit o sumă oarecare pentru scopuri 
filantropice, ceeace deosebeşte băncile noa
stre pe acţiuni de alte bănci similare. Aşa 

din profitul nett al anului 1909 de aproape 
3 milioane cor., băncile noastre au dat pentru 
scopuri culturale şi de binefacere suma de 
128.789 cor., adecă 4' 1, 0/ 0 al profitului nett. 
Această organizaţie financiară a poporului 

nostru nu e însă suficientă pentru a opune 
puterii economice străine o rezistenţă naţio
nală-economică destul de puternică. Prin 
băncile noastre am reuşit să împiedecăm ca
pitalismul străin să cucerească teren între 
noi şi să ne subjuge. Dar dacă vom urmări 

cu atenţiune tendinţele de cucerire econo
mică ale străinilor, vom observă că, dându-şi 
seama de imposibilitatea de a slăbl actuala 
noastră organizaţie capitalistă, astăzi îşi con
centrează acţiunea de cucerire a poporului 
nostru prin cooperaţie. Îmi lipsesc datele, 
ca să pot dovedi acţiunea lor conştientă 

în această direcţie, dar unul dintre frun
taşii noştri mi-a spus că cei interesaţi lu
crează cu aparat mare si cu sume enorme 
pentru ajungerea acestu{ scop. Căzându-mi 

în mână statutele societătii cooperativelor 
asociate din Ungaria ("A m'agyarorszagi szo
vetkezetek szovetsege'') infiinţată în 1908, 
văd că toată mişcarea cooperativă e pe cale 
a se centraliza la Budapesta. Din aceste 
statute se vede că aproape toate societăţile 

cooperative din Ungaria în număr de 17, sunt 
fundatorii acestei însoţiri (vezi § 4 al statu
telor pomenite). 

Scopul principal al acestei însoţiri e să 

influinţeze legislaţiunea şi să propovăduiască 

ideea cooperativă. 
Din auzite şi din informaţiile ziarelor ştim 

că mişcarea cooperativă străină a început 
să prindă rădăcini şi în satele româneşti, 

mai ales cooperativele de consum "Hangya" 
si "Keresztenyszovetkezet" au cucerit mai 
;,,uite sate româneşti. Chiar şi Anuarul băn
cilor române pe 1911 pomeneşte de existenţa 
unor însoţiri dependente de centralele din 
Budapesta; câteva date mai găsim în arti
colul d-lui Simu: "Din trecutul tovărăşiilor 

economice ale Ungariei", apărut în ,,Revista 
Economică" din 1909. 

Cu toate informaţiile nesigure şi necom
plete, astăzi nouă ni se impune ca acestei 
mişcări cooperative puternice ce e foarte 
probabil să cucerească teren între noi, tre
buie să-i opunem din vreme o organizare 
cooperativă naţională, căci numai aşa vom 
reusi să întărim si să desvoltăm actuala 

' ' noastră organizaţie financiară-economică. In-
stitutele noastre financiare, împreună cu toţi 
factorii cari ştiu că baza întregei noastre 
organizaţii naţionale din viitor se va înte
meia pe organizaţia economică, sunt deci 
datori să înceapă o muncă intensivă pentru 
a creă o organizaţie cooperativă în sânul 
poporului nostru, mai ales că acum avem 
spre acest scop suma de 50.000 cor. dăruită 

de d-1 Vasile Stroescu. 
Organizarea economică a ţărănimii prin 

cooperative ni se impune şi de spiritul vremii 
în care trăim, când numai puterile asociate 
pot suportă lupta grea pentru existenţă şi 

când numai cei asociaţi pot avea sorţi de 
izbândă în viitor. 

Importanţa însoţirilor la noi nu se prea 
cunoaşte, căci dacă s'ar cunoaşte desigur 
i s'ar da o mai mare atenţiune. De aceea 
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financiare, de cari astăzi in majoritatea ei e 
străină. Cu ajutorul lor vom putea trezl în 
ea conştiinţa de clasă şi conştiinţa naţională 

a unei puteri, care nu se lasă condusă şi 

stăpânită de orice putere duşmană. Băncile 

poporale vor mai aveă menirea să concen
treze o mulţime de mici capitaluri, cari nu 
se pot concentra la băncile pe acţiuni; ele 
vor dedă pe ţăran la mici economii, pe cari 
astăzi nu le poate face cu atâta înlesnire. 
În sfârşit băncile poporale vor fi temelia 
organizaţiei economice a ţărănimii, care va 
fi la rândul ei temelia organizaţiei noastre 
naţionale. Din băncile poporale se va putea 
naşte o puternică organizaţie cooperativă în 
toate direcţiile, cari prin munca statornică 

şi disciplinată, va contribui la crearea unei 
solidarităţi sociale a ţărănimii, la înaintarea 
ei morală şi culturală. Iar aceşti factori de 
ordin moral şi material sunt hotăritori pentru 
conservarea naţională a poporului nostru din 
această ţară, căci atunci când ţărănimea va fi 
un organişm organizat nu va mai fi putere din 
lume care să o supună şi să o stăpânească. 

Credinţa mea este, însă, ca în împrejurările 
date, înfiinţarea băncilor poporale fără con
cursul şi sprijinul băncilor pe acţiuni e o 
imposibilitate. 

Institutele noastre financiare au deci da
toria morală să iee ele în mână organizarea 
economică a ţărănimii prin bănci poporale 
şi prin alte cooperative. Şi cu bucurie trebuie 
să constatăm că ele se şi ocupă de această 
problemă. 

Adunarea generală a "Solidarităţii" din 
Braşov, ţinută în anul trecut, a adus urmă

toarea hotărîre: 

Adunarea generală invită băncile asociate ca în ra
ionul lor de activitate să-şi deie concursul material 
şi moral pentru infiintarea de însotiri, special pentru 
insotirile menite să uşureze şi perfectioneze 
mijloacele de productiune şi circutatiune 
ale avutului poporului nostru. 

În acest scop băncile asociate se invită ca acolo 
unde insoti rea e posibilă şi folosit· ·are să stăruiască 

cu cuvântul şi cu fapta să se infiinteze insotirile re
clamate prin necesităţile şi împrejurările date; tot
asemenea le invită să supravegheze insoţirile infiin
tate cu concursul lor ca activitatea acelora să fie co
rectă şi folositoare, iar despre insotirile infiintate şi 

supraveghiate să raporteze in fiecare an directiunii 
"Solidarităţii", 

Totodată adunarea generală decide să se oblige şi 
revizorii cxperti ca cu ocaziunea revizuirilor ce le fac 
să cerceteze. întrucât ajută băncile asociate acţiunea 
pentru infiintarea de însotiri şi despre aceasta să facă 
rapnrt special directiunii .. s~tidarităţii" 

In fine adunarea generală enunţă, că actiunea pentru 
înfiinţarea de insojiri este in toate privintele liberă . 

Prin această deciziune "Solidaritatea" şi-a 
luat angajamentul moral de a sprijini înfiin
ţarea însoţirilor şi în special pe cele cari 
sunt chemate să uşureze şi să perfecţioneze 

mijloacele de producţiune şi de circulaţiune 

ale poporului nostru, iar aceste nu pot fi 
altele decât bănci 1 e popor a 1 e, fiindcă 

numai aceste pot usura în primul rând mii-
1 o ace 1 e de produ~ţiune şi circulaţiune. În 
,.Revista Economică", organul oficial al băn
cilor noastre, s'a şi stăruit, aproape număr 
de număr, asupra importanţei cooperativelor. 
dar după cât ştiu, o singură bancă s'a con
format acestei deciziuni a "Solidarităţii" şi 

anume "Economul" din Cluj, care a infiintat 
zece bănci sistem Raiffeisen.') ' 

În raportul "Solidarităţii" cătră adunarea 
generală din anul acesta, în care se vorbeşte 
de activitatea revizorilor experţi nu găsim 

nici o mentiune întrucât acestia s'au con
format deci~iunii adunării gen~rale din anul 
trecut de a controlă băncile, dacă sprijinesc 
acţiunea pentru înfiinţarea de însoţiri. În 
schimb în raport se spune că chestiunea cea 
mai urgentă de care se va ocupa "Solidari
tatea" va fi cea a lnsotirilor, căreia speră 
să-i deie o soluţiune m~tlţumitoare. 2) 

Nu ştim dacă "Solidaritatea" vrea şi în 
viitor numai să sprijinească înfiinţarea înso
ţirilor sau are de gând să iee în mână orga
nizarea lor sistematică. Tutttrora trebuie să 
ne pară, însă, bine că chestiunea insoţirilor 

e îmbrăţişată cu simpatie de băncile noastre 
asociate. Această simpatie, dacă e sinceră 

şi n'avem absolut nici un mottv să o tragem 
la îndoială, desigur va contribui foarte mult 
să se înfăptuiască mult dorita organizaţie 

economică a ţărănimii noastre prin coope-
rative. 

"Asociaţiunea", care a primit spre acest 
scop suma de 50.000 cor., dacă vrea să ajungă 

') VL·zi raportul dirccţiutlii cătră adunarea generală 
din !911. 

') Vezi "Revi~ta Economtcă", 1911, p. 213 214, 
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la rezultate concrete trebuie să se puna tn 

înţelegere cu toţi factorii hotărîtori, cari se 
ocupă cu chestiunea cooperativelor si în pri-
mul rând cu "Solidaritatea". ' 

O organizare economică cooperativă în ca
drele ,.Asociatiunii" e cuneputintă, mai întâiu 
fiindcă statut~le n'ar admite-o, decât printr'o 
foarte binevoitoare şi largă interpretare a 
§-lor 2 şi 37, pe urmă fiindcă angajându-se 
la o asemenea acţiune, ar trebui să institue 
o secţie specială cu un personal nou, ceeace 
ar fi şi foarte greu şi nepractic. 

Ceeace nu înseamnă că "Asociaţiunea" 
trebu1e să renunţe la donaţiunea primită şi 

la acţiunea înfiinţării de cooperative. Dim
potrivă ea e chemată să iniţieze crearea unei 
noi instituţiuni, din care să facă parte toate 
instituţiunile, cari au îmbrăţişat ideea coope
rativă. Această nouă instituţiune ar fi o ce n
t r a 1 ă generală a cooperativelor, care s'ar 
ocupă numai cu propaganda şi cu organizarea 
cooperativelor. Financiarea creditului băncilor 
poporale existente şi celorce se vor înfiinţa de 
nun11ta centrală, va rămâneă să o facă băncile 
mai mari pe acţiuni, fiecare în raionul ei de 
activitate, după o normă stabilită de centrală, 
iar financiarea creditului celorlalte cooperative 
ce se vor înfiinţa, va rămâneă pe seama băn
cilor poporale. Astfel cred că băncile pe acţiuni 
se vor putea desvolti1 în deplină armonie cu 
băncile poporale, întrucât acestea din urmă vor 
prezenta o garanţie mai mare de credit şi vor 
simplifică multele şi rnăruntele operaţiuni de 
credit de astăzi ale băncilor pe acţiuni. 

Centrala cooperativelor se va compune 
dintr'un consiliu de administraţie, în care va 

fi reprezentată "Asociaţiunea", "Solidaritatea", 
băncile mai mari în număr de 4-5, apoi "Reu
niunea română de agricultură din comitatul S•
biiu", care are înfiinţate câteva bănci poporale 
şi alte centrale de cooperative, cum e "Cen
trala din Orăştie pentru asigurarea vitelor" şi 
cum va fi "Plugarul" din Blaj, eventual si 
altele. Această centrală generală înainte de 
toate va aveă să se ocupe cu cele 47 de înso
ţiri de credit existente, cari în total reprezintă 
un capital de 1,257.986 cor. şi cari realizează 
astăzi un profit net de 111.682 cor., din care 
împart spre scopuri culturale 12.655 cor., 
adecă peste 10• o a profitului nett. Tot aceste 
însoţiri dispun de fonduri de binefacere în 
sumă de 83.425 cor. faţă de fondurile cultu
rale ale băncilor, cari se urcă numai la suma 
de 108.825 cor. Aceste începuturi de bănci 

poporale trebuiesc deci organizate si sporite. 
Şi dacă biroul centralei va lucra cu 'pricepere 
şi însufleţire e nădejde că în scurtă vreme şi 

mişcarea cooperativă dela noi va prospera şi 
se va întări fn deplină armonie cu organizaţia 
financiară actuală a băncilor pe acţiuni. 

lată schiţa fugitivă a unei organizări eco
nomice a ţărănimii, care, ca să poată fi discu
tată şi întrupată, mai întâiu trebuie studiată 
temeinic din partea oamenilor specialişti, 
cari sunt mai competenţi ca mine în materie 
de economie naţională. 

Cu întreaga organizare economică a ţără
nimii nădăjduim că ne vom mai ocupâ şi în 
această revistă, f1indcă această organizare are 
o deoseb1tă importanţă pentru evoluţia cul
turală şi naponală a poporului nostru. 

Oct. C. Tăslăuan u. 
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Cântare nouă. 

Bucură-te! ... Căci spre tine 
Gândurile îşi îndreaptă 

Ruga lor înduioşată, 
Ca şi brazii cătră soare. 
Bucură-te! Visul tânăr 

Dela tine îşi aşteaptă 

Raza caldă de lumină, 

Aripile, ca să sboare. 

Bucură-te! Pentru tine 
Sufletul se înnoieşte 
Si avântul si-1 aduce 
Pe altarul tău prinos. 
Bucură-te! Căci pe tine 
Cântecul te preamăreşte 
Şi-ţi aşterne la picioare 
Ramuri verzi de chiparos! 

Bucură-te! Căci din ochi-ţi 

. Se revarsă poezia 
Si-ti albesc în a ta fată 
' . ' 
Crinii fără de păcat. 

Bucură-te! Căci prin tine 
Cerul şi-a trimes solia 
Să îndrepte spre lumină 
Dorul meu întunecat 

Cerul îndurat îţi dete 
Cea mai nobilă menire: 
Ochii sarbezi din ţărână 
Să-i îndrepţi spre infinit, 
lnimei înfiorate 
Să-i dai soarele drept mire, 
Să 'nfrăţeşti cu Răsări tu 1 
Gândul meu înlănţuit! 

E3 

Pastel. 
Cu a rândunelei sprinten sbor 

Vin vise dragi spre mine, 
În vale-un cârd de ciocârlii 

Îmi povestesc de tine. 

Iar fluturi gingaşi, auriţi 

Plutesc din floare 'n floare, 
Azi lumea 'ntreagă 'mi pare vis, 

O zi de sei bătoare 

Ca o mare 'nfuriată 
Valul patimilor geme. 
Tu surizi, şi 'n zări departe 
Cerul se înseninează, 
Se prefac in imn de slavă 
Răzvrătitele blesteme 
Şi, bătând din aripi albe, 
Vine ingerul de pază. 

Bucură-te! Căci prin tine 
Taina vieţii se desleagă 
Şi prin tine basm şi cântec 
îşi găsesc în vieaţă rost, 
Si tărâna obidită 

Cu' seninul cer se leagă 
Şi prin tine are farmec 
Ce va fi şi ce a fost. 

Bucură-te! Căci pe frunte 
Porţi a mirtului cunună, 
Şi tu porţi în dreapta albă 
Ramul verde de maslin. -
Tu, care-ai învins durerea 
Si-ai dat razelor de lună 
Pentru tâmpla sbuciumată 
Mângăere şi alin. 

Tu, care-ai învins minciuna 
Ş i sperantei vieată dai, . . 
Tu, care împarţi credinţă 
Si parfum de primăvară, 
Cătră tine se înnalţă 
Caldul lirei mele grai, 
Şi, mărindu-te, îţi zice: 
- Bucură-te, o fecioară! ... 

În crângul verde şi bogat 
Se drăgostesc zefirii, 

Pe aripi străvezii purtând 
Miresmele iubirii. 

Prisos de raze se aştern 
Pe ape şi coline, -

1. U. Soricu. 

Tu pribegeşti printre străini: 
Eu, suflet drag, cu tine ... 

Livia Rebreanu. 
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Trezire. 
Nu se mai văzuseră de vreo cincisprezece 

ani. Fuseseră tovarăşi de bancă în şcoala 

militară şi prieteni nedespărţiţi. 

Vladimir Bogdan, cel mai tânăr dintre amici, 
eră un băiat harnic, blând şi foarte vesel. 

Acum tocmai se întorsese dela Turin, unde 
absolvise scoala de răsboiu italiană. si isi 
făcea term~nul la trupă, într'un regime~t di'n 
provincie. 

Se însurase tânăr, căci sub veselia IUJ se 
ascundea o fire serioasă şi casnică. Soţia sa 
eră dintr'o familie bogată dela Craiova. 

Deocamdată, însă, el eră singur, căci nu 
găsise încă locuinţă potrivită cu gustul şi 

gospodăria lui. 
Se plimbă fericit pe şoseaua cea lată stră

juită de copaci aleşi, şi cine ştie cu ce gân
duri frumoase făcea el tovărăşie, când fără 

de veste, se pomeni deodată în braţele în
cordate ale lui Alecu Gheorghian-Moldoveanu 
şi cu obrajii înfierbântaţi de nenumărate să
rutări frăţeşti. 

"Ce mai faci tu, măi frate Vladimire? Un 
veac a trecut de când nu ne-am mai văzut. 

Ai rămas tot copilandru. Mă uit la tine şi 

văd cât esti de multumit. Am auzit dela unii 
' ' 

şi dela alţii, că ai făcut isprăvi bune pe unde 
ai fost si că o să fii înaintat curând. Bravo 

' ţie. Dumnezeu să te ţie norocos, tot norocos 
şi tare; mă bucur de tine Vladimire, căci ai 
fost totdeauna băiat bun, şi cu inima pentru 
toti". 

' Şi de aci înainte întrebările şi răspunsu-

rile nu mai conteneau. Sumedenie de amin
tiri duioase îi mută în trecutul cel depărtat, 

şi toate bucuriile şi întrebările de pe atunci 
li se arătau acum mai curate şi mai ferme
cătoare. 

Când, însă, Vladimir întrebă pe Alecu, dacă 
e însurat şi dacă are copii, acesta par'că se 
sperie; dete din umeri par'că ar f1 vrut 
să se scuture de o povară prea grea, iar pe 
chipul lui de bărbat puternic se zugrăvi lă

murit o durere covârşitoare. 
,.Da, am avut şi eu femeie, am iubit şi eu, 

Vladimire, şi poate că am fost chiar şi iubit. 
Dar a.:t1111a în 111111t~a şi în inima mea este 

atâta negură, desnădejde, ură, şi" ... cine ştte 
ce o mai f1 vrut el să spuie, căci cuvintele 
îi rămaseră pc buze; picături mari de rouă 

îi sticliră pe gene, şi dupăce se înnecă de 
câtevaori cercând să se stăpânească, se porni 
deodată pe un plâns înfundat şi sfâşietor, 

rezemat cu mânile şi cu fruntea de un castan 
uriaş de pe marginea drumului. 
Dupăce se mai linişti puţin, puse mânile 

pe umen1 prietenului, şi ruşinat şi umilit î1 
zise: "Nu mă judecă cu asprime şi nu mă 

despreţul. Sunt slab, loviturile m'au slăbit. 

Cu judecata şi cu voinţa şi cu timpul nă
dăjduiesc însă, că am să biruiesc simţJrca, 

şi încet-încet, am să reintru şi eu în rându
rile celor stăpâni pe firea lor. 

Acuma plâng numai când mă aflu cu vreun 
am1c vechiu şi sincer ca tine, care mă mân
gâie şi respectă, dar la început, atunci. .. Ah! 
la început, când s'a abătut ruşinea şi nefe
ricirea peste cuibul nădejdilor mele, bles
temam atunci toată ziua, ca un apucat, şi aler
gam de colo până colo, ca o pasăre stingheră; 
iar noaptea când tresăream din somnul meu 
cel tulburat, căpătăiul er<i scăldat în lacrimi. 

Căci am iubit-o, dar ce vorbesc, căci o do
resc şi acum cu toată patima, care poate să 
se nască într'un suflet de om întreg, la care 
ticăloşia nu a găsit niciodată conac. 

Dece au răsplătit ei astfel dragostea cu
rată ŞI pnetenia adevărată cu care-i învă

luiam ?" ... Şi zi când acestea, pornl încet, cu 
ochii în pământ, pe şosea la deal, trăgând 

cu sine pe anncul copilăriei sale, care uimit 
si înduiosat, amutise de tot. 
' "Goală: măi fra'te, aproape goală am luat·o 
din mânele părinţilor ei. Am mistifica! legea 
ca să mi-o fac soţie, şi tot ce-mi venia dela 
avutul părintesc era numai pentru ea, ca să 

fie cea mai bine, cea mai frumoasă, cea mai 
fericită. 

Şi el, mişelul, cel cu sufletul pipernicit, 
eră un străin printre străini, venit tocmai 
de pe la Mehedinţi. Mânz, d'abiă ieşit din 
şcoală, mi 1-a dat mie în escadron. Şt eu 
cu credin!ele mele cele arzătoare şi neclin
tite despre educajia şi formarea tinerilor ca-
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marazi, şi cu dra~nstea de a face bine şi de 
a statornici o frăţ1e adevărată, l-am luat cu 
mine. 

O! dar tu nici nu mai asculţi, Vladimire, te 
ollosesc. Văd, dar ce pot să fac, tac d~: atâta 
vreme, mă înăbuş, şi niciodată ca acum nu 
am s1rn!it porn1rea neastâmpărată de a spune 
tare, pe de rost, tot ce se repetă mereu de 
amar de vreme în gândurile mele, în creerul 
meu cel obosit, bolnav. 

Dar ascultă, să vezi. L-am poftit regulat 
la masă, si ca să nu-l obosesc i-am spus 
să fie libe'r, ca la el acasă la părinţi. Dacă 
mă făceam eu comod, îl obligam să tacă la 
fel, ~~ dacă se codeâ, chiar il dojeneam. Mă 
rog tie, îl socoteam ca din familie, si Lenta 
n~ s~ mai sfiâ, ven.iâ la sfat si la m~să cu~ 
se găsea. 
După masă când bănuiam că poate fi os

tenit, îl culcam adeseori pe o sofa în iatac. 
Altădată când căldurile erau nesuferite, eu 
puneam pe mine o haină de casă, iar pentru 
el găsise femeia o bluză de ale ci. Sămănâ 
mai mult a domnişoară, cum era fără mus-
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tăţi şi cu horbota şi cu panglicele alea pe 
el, ~i ne mai petreceam glumind pe soco
teala lui. Ce să-mi închipuesc, măi frate, că 
am să plătesc atât de scump fericirea ce 
sorbeam din cultul frăţiei". 

Urmă o tăcere adâncă, ce părea că nu se 
mai sfârşeşte, dar pe care, cu multă sfială 
o rupse, în fine, Vladimir. 

.Si rogu-te, Alecule dragă, numai dacă nu 
te ~âhncsc cu întrebarea mea răscolltoare, 
unde sunt nefericiţii ăştia acuma? Zic, nefe
riciţii aceştia, fiindcă dupăcum gândesc eu, 
adevăraţii nenorociţi sunt ei, deoarece tu ai 
durerea, dar nu ai remuscarea care loveste 
spiritul şi-1 nimiceşte. ' ' 

- Ea e la Văratec, o mănăstire veche pitu
lată în munţii Neamţului. S'a închis acolo 
de voia ei. 

- Dar el? 
-O, cu el s'a sfârşit deatunci ... nici nu ştiu 

când am tras sabia din teacă, când i-am tre
cut-o prin coaste, până în plăsele. Era te
ribil de văzut. Se înghesuise între sobă şi 

părete şi nu mi-am putut închipui niciodată, 
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că un om se poate face atât de pitic. O pri
vire înspăimântată şi rugătoare, o gură până 
la urechi şi strâmbă, un ţipăt de groază şi 

un gâldău mare de sânge, iată ce mi-a mai 
rămas despre el. Şi e destul, e grozav de 
mult" . . . . . . . . . . . . . . . . 

Când te duci afară din oraş, mai departe, 
lângă şosea vecuieşte o branişte rară de ste
jari uitaţi de Dumnezeu, cu rădăcini vân
joase, cari ies afară din pământ ca vinele 
umflate pe mânile şi pe picioarele oamenilor 
prea bătrâni. Unii dintre ei sunt scorburoşi, 
de ar putea şi omul să afle adăpost în trun
chiurile lor, iar alţii îndreaptă către cer braţe 
noduroase, pe jumătate despoiate, de par'că 
s'ar ruga de cel veşnic să-i miluiască şi pe 
ei, însfârşit, cu dulcea voluptate a morţii. 

Din braniştea aceasta bătrână, răsare de 
departe coperişul de şindrilă al unui han 
vechiu, cu bătătura mare şi îngrij 1 tă, unde 
încă din vremuri depărtate obişnuesc oră

şenii, când se înlesnesc să mânânce peşte 

proaspăt gătit cu meşteşug în felurite ehi
pun şi să-şi scalde cerul gurii cu vinuri vechi 
si alese. 
' Tn ziua aceea, zi de lucru, bătătura hanului 
eră pustie. Cei doi prieteni se asezară tăcuti 

la o masă lăturalnică . După m~i multe pă
hărele de vin generos, când Vladimir socotl 
că Alecului i-a mai venit inima loc, îl bătu 
cu palma uşor pe umăr, şi după puţină în
gânare şi şovăială, prinse în sfârşit a vorbi 
cu duioşie dar hotărât: 

"Aiecule frate, am ascultat cu tot ce-a fost 
simtire in mine povestea ta cea tristă si sfâ
şiet~are. Durerea ta a găsit un răsun~t pu
ternic în in1ma mea şi a stârni! în ea un 
interes miscător. De nu ar fi adevărat si din 
dragoste ~eeace iti spun, nu mi-as Juâ în
drăsueala şi nici' nu mia-şi pierd'e timpul 
să-ţi vorbesc în chip de sfatuitor. 

Mai înainte de toate, Alecule, tu esti încă 
tânăr Şi cu deosebire plin de vlagă. s~ poate 
vedea aceasta tocmai din statornicia ta si 
din puterea simţămintelor tale şi de dragoste 
şi de ură. Şi uitarea a fost lăsată pe pământ 
ca un balsam nepreţuit pentru inimă, care 
vindecă tot, dar tot. Fără de acest balsam 
divin vieaţa nici nu ar fi posibilă. 

Aşa fiind, tu vei mai suferi, dar de sigur 
te vei zvidui, iar slăbiciunea pe care n'o poţi 
ierta azi femeii tale, o vei ierta femeilor în
deobşte. 

Şi atunci sunt sigur, cum te văd şi cum 
mă vezi, că oare cândva, dacă o femeie du
ioasă îţi va intinde mâna, tu ai să o cu
prinzi cu lacrămi şi ai să săruţi cu patimă 

această mână bine venită şi tainic aştep

tată într'un colţ ascuns al sufletului tău cel 
bun ... şi iată o primăvară nouă, o nouă 

deşteptare la vieaţă după o iarnă grea. Ni
mic mai f1resc; ca un necredincios, fericirea 
ca şi durerea, vine când o deşteptăm mai 
puţin. 

Nu fii copil, ci fii cu luare aminte la ce-ţ1 
vorbesc, fiindcă nici eu nu am uitat nimic 
din câte mi-ai bodogărit printre lacrimi şi 

suspine. 
Ai pătimit mult şi pătimeşti, dar, iartă-mă, 

ai şi greşit mult, Alecule dragă. Ceremonialul 
între oameni, să ştii, că se impune. El este 
ca diplomaţia între popoare, îndulceşte ra
porturile zilnice şi înconjoară ciocnirile bru
tale sau chiar sângeroase. 

Englezii zic: "Casa omului este şi ea un 
fel de biserică mică, si cine intră, trebuie 
să fie cu smerenie. O~ul însuşi trebuie să 
fie curat la trup ca şi la suflet şi neîngădu
itor în cuprinsul său de nici un fel de tină". 

Se poate ceva mai sfânt şi mai adevărat? 

Si om străm în casa tinerilor n'are ce căută, 
şi ~ici femeia străină. Să poftească, dacă vor, 
la răstimpuri, pe la zile mari, pe la botezuri, 
prânzuri şi alte prilejuri de felul acesta; dar 
şi atunci, cu toată cuviinţa, care se cade între 
oameni de frunte, şi cu multă băgare de seamă 
la formele întărite de veacuri. Căci foarte 
adeseori forma strică fondul, şi dacă o ne
socoteşti, ea se răzbună. 

Credinţa mea, omule, este că din zece fe
mei cari greşesc, nouă sunt aruncate în si
listea păcatului de către chiar sotii lor, si 
a1;ume: de către unii în chip conştie~t, iar ct'e 
către cei mai mulţi în chip neconştient, din 
nestiintă, din lipsă de inimă si din necugetare. 

Ca să cârmuiască si să ap'ere fără să sdro
bească, mâna omului cată să fie de fier, dar 
îmbrăcată intr'o mănuşă de piele subţire şi 

preţioasă. 
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Si iarăsi să mai stii, Alecule 
frate, că 'gelozia i~ dragoste 
este un simţământ firesc, pe 
care omul cult, civilizat tre
buie să se obişnuiască a-1 gu
verna, dar de care nu se poate 
lipsi şi nici nu e bine să se 
lipsească. Cine a luat seama 
prin lume, s'a putut încredinţa 
de adevărul acesta veşnic, şi 

toţi aceia cari în sufletul lor 
au puterea de a iubi, nu se 
pot desbrăca de acest blago
slovit simţământ, care face de 
strajă Ia poarta celor îndrăgo
sti ti. 

Tnsă unii dintre oamen1, ca 
să pară mai distinşi, ori ca 
să nu se arate robiţi femeilor. se prefac că 
înăbuşe gelozia. Şi cred oamenii aceştia, că 
sunt virtuoşi, dacă nu mai bagă de seamă 
la gesturile prietenilor şi dacă nu se mai 

ostenesc, să cerceteze cu mintea tainele făp
turii lor slabe. 

Cică, o tânără şi nobilă indiană iubea 
foarte mult pe frumosul său soţ, însă ade
seori, cu voinţă şi cu plănuire îl făcea gelos. 
Întrebată de mamă, pentruce face aceasta, ea 
răspunse: Pentruca să mă păzească. 

Înţelegi?" . . . . . . . . . 

Alecu Gheorghian care până aci ascultase 
mut, cu capul în piept şi aproape fără să 

sufle, lovi cu frenezie în masă şi sărind de 
pe scaun, ceru un vin negru din cele mai 
vechi. Umplu paharele, ciocni bărbăteste, si 
bău până la fund. Stătu putin pe gând'uri ~i 
apoi cu înfătisarea deschis~, cu ochii scâ~-•. 
teietori de dragoste şi plin de nădejde, în-
cepu a vorbl: 

., Vladimire tată, tu eşti un prieten adevărat 
şi luminat. Tn negura care mă învăluie de
aproape un an, ai aprins o făclie. La lu
mina ei văd limpede tot trecutul, şi-mi aduc 
aminte şi înţeleg acum atât de bine atâtea 
vorbe aruncate la răstimpuri de destul de 
tânăra, slaba şi nefericita mea şoţie. 

Îmi aduc aminte bine şi înţeleg acuma lă
murit unele gesturi şi stăruinţe ale ei; atât 
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de ciudate pe atunci şi astăzi atât de clare 
şi pline de sens. 

Îmi spunea odată, că cel mai preţios dar 
pe care l-aşi putea face, nu ar bucura-o mai 
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mult decât, dacă aş luâ hotărîrea să mă 

rad in toate zilele. Mi s'a p:lrut că trebuie 
să fie năroadă. Altădată m'a rugat să nu mai 
încalec cu şeaua dărăpănată şi cu fiarele 
nefrecate. Erâ curată şi ordonată până la pe
dantism, şi eu care i-am răspuns: M'am 
însurat odată, fată, doar n'am să mă însor 
de nouă ori. 

Şi într'un timp, Dumnezeule, cât a mai stă
ruit de mine sărmana, să schimbăm regi
mentul, şi unde ne-om duce, să mai tră1m 

şi îndenoi, şi mai singuri şi mai liberi, că 

prea a obosit-o şi prea o chinueşte educaţia 

asta militară .. Oh! şi multe, dar multe-multe 
le văd ŞI le simt acuma, şi le trăesc pe toate 
si le inteleg desăvârsit, ş1 .. .'' 
' Cu o~hii pierduţi 'in zare, spre Ceahlău, 
Alecu se opri d1n cuvântare, dar strângând 
cu patimă mânile lui Vladimir, se porni a 
le săruta cu recunoştinţa ncinfrânată, şi plân
gând, de data aceasta fără nici o sfială ŞI 

fără stăpânire izbuti, însfârşit, printre lacrimi 
şi suspine să strige ca un liberat: "Mă duc 
V 1 a d i m i re, şi c h i ar in noa p te a asta, 
mă duc la Văratec". 

Maiorul Camil Olteanu. 

Populară. 

- Pădurice de alun 
Vânturile ce-ţi mai spun; 
Ce cuvânt atât de rău 

De-ti sdrobesti frunzisul tău? 
' ' ' 
Vânturile, vânturile, 

Ocolesc pământurile, 
Multe văd pe unde-aleargă 

Multe-aud in lumea largă; 

Ascultă inimele 
Adună lacrimile 
Si 'n frunzis când mi s'adun 
Multe ştiu Şi multe-mi spun. 

- Numai pentru mine nu-i 
Milă 'n glasu vântului. 
Îl aud prin crâng trecând 
Ramurile clătinând 
Cuiburile legănând. 
A venit şi iar s'a dus 
Şi nimica nu mi-a spus. 

E3 

- Verde, tânăr crâng de-alun 
Vânturile once-!J ~pun, 

Trupuşorul nu ţi-I frânge, 
Tânăr aluniş nu plânge. 
Fie si-un cuvânt mai rău 

Nu~ţi sdrobi frunzişul tău. 

Vine vântul şi se duce 
Şi nimica nu-mi aduce, 
Nici o vorbă cât de rea 
Şi ce mare-i jelea mea. 

Alun1s plecat de vânt, 
Ce n'~r da pentr'un cuvânt 
Cine 'n lume-i părăsit 

Cine nu e auzit 
Si nu uită ce-a iubit! 
' 

G. Rotică. 

Pe ţărmul agitatei mări. 
Pe ţărmul agitatei mări 
Părechi necunoscute-asteaptă 
Pornirea valului din zări .. . 
Părechi necunoscute-aşteaptă. 

Pornind cuprinse de mijloc 
Vin valuri, vin din marea largă, 
Cu ele în nebunul joc 
Spre ţărmuri marea toat' aleargă. 

Şi top aşteaptă dela val 
O amintire dela mare 
Ş1 câte-o sco1că pân' la mal 
Aduce pentru fiecare. 

Vin valuri vin şi-şi gem mereu, 
Venind, păgânul dor de ducă. 
Şi dela valuri numai eu 
N'aştept nimica să-mi aducă. 
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Şt totuş fără să aştept 
O aşteptare mă supune, 
Şt-1111 furj in1ma din piept 
11 0fllit ea apelor nebune. 

Lidu, lu111e 1910. 

Aş vrea şi eu ceva, aş vrea 
Si nu stiu ce as vrea din zare, 
Şt totuŞ aştepta'rea mea 
E cea mai dulce aşteptare. 

G. Rolică. 

Pentru o pasere! . . . 
Scenelă de Em. Gârleanu. 

Sub o surpătură de dâmh, intr'o pădure 
deasă. În plină primăvară. Frunzisurile sunt 
verzi ca mătasa; iarba fragedă Şi ascuţ1tă 
ca acul. Deasupra, cerul albastru ca o uriasă 
cupă răsturnată. ' 

Gruia, haiducul, stă cu puscasii lui la sfat. 
Gruia e întunecat la chip; e t'ot ~umai barbă; 
doar ochii îi sticlesc. Stă răzimat cu cotul 
de-o rădăcină ţâşnită din mal, şi vorbeşte 

fără să privească omul. 

Gruia. Ynvelita-ti hoitul Grecului cu frunze? 
IÎlfâiul puşcaş. Învelit, căpitane, ca şi când 

l-am fi îngropat, jos, în rovină. 

Gruia. l-aţi luat tot? 
Afli-lea puşcaş. Tot, căpitane! Numai inelul 

de logodnă i l-am lăsat. Că nu eşia din deget. 
Si era doar o biată sârmă de aur. 
' Gruia. Rău ai făcut! Mortul n'are nevoe 
de sârmă de aur. Dar gâtului tău îi trebuie 
o sârmă pentru streang! 

(Puşcaşul tace.) ' 
Al 111-lea puşcaş. Căpitane, la noapte căl-

căm Cârlomăneştii? 

Gruia. Călcăm! 
Al 111-lea puşcaş. Tot în miez de noapte? 
Gruia. Tot ... Dă-mi plosca, Prăbujcne. 
(Puşcaşul li dă plosca. Gruia bea cu sete.) 
Gruia. Daţi-vă mai aproape!... Sculaţi şi 

pe ccialalţi. Ajungă-le! N'au dormit astă 
noapte dar câte nopti n'am dormit si cu! 

tUn ~uşcaş se duce şi' trezeşte pc vreo 'cinci to
varăşt cari dormeau sub, frunzişe.) 

Gruiu. La noapte, înainte de miezul nopţii, 
pornim, cu fiintele încărcate. Luăm drumul 

Bighiului, pnn huceJguri, apoi, peste ţarine, 
drept în Cârlomăneştt. Intrăm pe la spatele 
curţii, prin l1vadă Eu cu Prăbujeanu şi cu 
tine, ei! holbează ochit adormitu-le, cu 
tine, Lucave, şt cu tine Ţopârlă,- intrăm. 

Prin sufragerie; C.Uttosc casa. Repede: prin sală, 
în iatac. Mâna în gât, o răsuceală şi gata. Sunt 
trei. Am auzit că-i şi cumnată-sa. Într'un 
ceas cotrobăim casa. Când intrăm noi în sufra
gerie, Boţârlea, şi voi ceialalţi, cu urechea 
spre bucătării! La cel mai mic sgomot, la 
sunetul unui clopoţel, iureş într'acolo! Mi-i 
tăiaţi ... fără să mai treceţi cuţitele pe curea ... 
Iar dormi, Pivnicere? Ei, ia sgudue-1 puţ1n 

de urechi să se trezească, Boţârleo! Aşaa! 

Mai! Mai! Destul... Va să zică m'aţi înţeles? 
Până deseară odihniti-vă. 

(Puşcaşii se împrăştie. 'Rămâne Gruia care se aşează 
pe-o buturugă, şi la spatele lui, un puşcaş îşi cer
cetează fiinta. O găşcşte încărcată se vede, ndică in 
sus capul, stă puţin de se uită, apoi, repede, ia fiinta 
ta ochi, ş• trage. O ciocârlie cade la picioarek lui 
Gruia. Gruia se încruntă, se ridică, şi se intoarce aspru.) 

Gruia. Cine-a tras? 
Puşcaşul. Eu, căpitane; prea-mi era fiinta 

de mult încărcată. 
(Gruia se apropie de puşcaş, se înţepeneşte in pi

Ctvarc şt-i trage două palme ~traşnice.) 
Gruia. Si ce ti-a făcut paserea? Ha? Ţt

nc-ţi praf~! pen'tru un om, ticălosule! 

Puscasul stă o clipă ametit, rupe apoi un 
mănu'nchiu de iarbă de-si ste;ge sângele care-I 
podidise pc nas. Gruia' s~ aşează din nou pc 
buturugă şi rămâne cu ochii ţintă la pascrea 
moartă cu aripile întinse pe pământ. 
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Clientul din provincie. 
Piesă într'un act de Gabriel Timmory. 

Persoanele: 

Doctorul Planturel, cavaler al Legiunli de onoare. 
Victor, serv1torul lui. 
Patouille, clientul din provincie. 
Fanchonnet, prietenul lui Victor. 

Scena inlătişează cabinetul doctorului Planturel. Mo
bilă comlortabilă şi antiseptică in acel aş t1mp: fotoh1 
de piele, nici o draperie. 

La stânga, perpendicular pe rampă, biuroul docto
rului . Pc b1urou telefonul. In faţa biuroului un fotoliu. 

În fund, o uşă ce dă într'un coridor. La dreapta, 
altă uşă ce dă in salon. La stânga, o a tre •a uşă ce 
dă în camera de culcare. 

O fereastră . 

Scena L 

Planturel, apoi Victor. 

Planturel (la uşa c~binetului, petrecând pe o d-nă). 

Aţi înţeles bine tratamentul, nu-i aşa? Vă 
rog a-l urmă întocmai, doamna mea. Această 
fericită combinatiune de exercitii si de ne-

' ' ' mişcare, ne va da, sper, cele mai bune re-
zultate... Mă rog?... Nu. Nu văd c'ar fi 
nevoie să vă mai prescriu ceva ... La reve
dere, stimată doamnă... (Închide uşa şi se co

boară in scenă.) Ah! Clienţii ăştia! Tot li se pare 
că nu au deajuns pentru banii ce plătesc ... 
dacă plătesc. (Scoţându-şi ciasul.) Ce oră să 

fie? ... Trei fără douăzeci. Abia am timpul 
să apuc trenul de trei şi un sfert. (Sună). 

Victor (se iveşte). D-1 doctor a sunat? 
Plant. Ascultă, Victore. Mai e cineva în 

salon? 
Victor. Nu, d-le doctor. 
Plant. Cu atât mai bine. Geanta mea-i gata? 
Victor. Am si scos-o în coridor. 

' Plan!. Ai pus tot ce trebuie 'n ea? 
Victor. N'am uitat nimic, n'aveţi teamă. Am 

pus chiar şi o pereche de ciorapi de lână, 

dacă vă va fi cumva frig. 
Plant. (zâmbind}. Această grijă eră poate de 

prisos în anotimpul de faţă. Da-ţi mulţumesc 
şi pentru ea. 

Victor. D-1 doctor e burlac. Cine să îngri
jească de el, dacă nu servitorul lui? 

Plan/. (aşezând nişte hârtii). Tţi mulţumesc, 
Victore. 

Victor. Are de gând d-1 doctor să stea mult 
unde se 'duce? 

Plant. Nu. E vorba numai de o simplă con
sultaţie în apropiere de Mezieres. Mâne mă 
şi 'ntorc. 

Victor. Bine, d-le doctor. 
Plant. Acum ascultă, Victore. 
Victor. Ascult, d-le doctor. 
Plant. D-ta nu esti decât de două săptă

mâni in serviciul m~u. Mi-ai adus certificate 
foarte bune de pe unde-ai fost şi până acum 
sunt foarte mulţumit de d-ta. 

Victor. 0-1 doctor e prea bun. 
Plant. Nu. Sunt drept. Ei bine, e vorba 

să-mi întăreşti buna părere pe care o am 
despre d-ta. 

Victor. Cum, d-le doctor? · 
Plant. Dovedindu-mi că chiar când plec 

de-acasă, las la mine un servitor cr'edincios. 
Victor. O, în ceeace priveşte serviciul, 

d-1 doctor poate fi liniştit. 

Plant. Nu e vorba numai de serviciu. Am 
aici multe bibelouri şi obiecte de artă. Nu 
ştiu dacă ai băgat de seamă. 

Victor (foarte naiv). O, pe mine nu mă ispi
tesc astfel de lucruri, d-le doctor. 

Plant. (râzând). Cu atât mai bine! Dar de
oarece s'ar putea întâmplă ca nu toată lumea 
să aibă aceleaşi păreri ca d-ta în această 

privintă, m'ai obliga foarte mult dacă le-ai 
supra~egheă cu cea mai mare băgare de 
seamă cât voiu lipsl eu. Nu te prea depărta 
de casă, şi nu uita să 'ncui totdeauna uşile. 

Victor. Bine, d-le doctor. 
Plant. Mă pot bizul pe d-ta? 
Victor. Ca pe d-voastră înşivă. 
Plant. Atunci e cum nu se poate mai bine. 

Când te-am angajat la mine, mi-ai făcut im
presia unui băiat de treabă. Constat cu plă
cere că nu m'am înşelat. (Uitându-se la c1as.) 

Trebuie să plec. 
Victor. 0-1 doctor doreşte să-i duc geanta 

până jos? 
Plant. Nu, îţi mulţumesc, Victore. E foarte 

uşoară. Nu te mai osteni. 
Victor. La revedere, d-le doctor. 
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Plan!. (plecând). La revedere, amice. (Aparte, 
u1tându-se inc'odată la Victor, când să iasă.) Da. E 
un băiat de ispravă. De bună seamă, sunt 
fisionomist. (Iese) 

Scena II. 
Victor apoi Fanchonnet. 

Victor (singur, pune urechea la pândă spre a se 
incredinta câ doctorul coboară scările Apoi se duce 
de se uită pe fereastră, fără a ridica perdeaua) A, 
iată-!! Ia un automobil-taxi metru. O şterge. 
Afacerea merge strună. (Se (luce in anticameră 

şi cheamă încC'::) Fanchonnet! 
Fanclwnnet (vine cu băgare de seamă. Poartă 

nişte pantaloni scămoşati, o vestă pcnos1lă, o pă'ăne 
de pâslă pleoştită). A plecat? 

Victor. Chiar acum. 
Fancll. Care va să zică: putem lucra? 
Victor. Numai să vrem. 
Fanch. Minunată idee-ai avut tu când ai 

fabricat certificatele falşe cu care te-ai în
făţişat ca servitor. 

Victor. Nu-i aşa? Tn acest chip eşti la post. 
Aştepţi să vie momentul potrivit şi operezi 
în siguranţă. Aşa e mult mai bine decât să 

te strecori orbeşte la oameni pe cari nu-i 
cunoşti. 

Farzch. De sigur. Nu ştii niciodată cum vei 
fi primit. 

Victor. Pe câtă vreme aici! 
Fanclz. Eşti primit de un tovarăş. E în

cântător. Aşa înţeleg eu meseria . . . A1 o 
ţigară? 

Victor. Sunt pe biurou. 
Fanch. (durăce le-a căutat pe masă) Le-am 

găsit. (Deschide cutia.) Bravo! Tutun galben, 
tigări a urite la un capăt... Invitatii sunt 
~ăsfăţap în această casă. De altfel e ~omfor
tabilă. Aruncai eu o privire mai adineaori pe 
când aşteptam. 

Victor. Nu aşa că are frumoasă locuinţă 
doctorul? 

Fanch. De asta, da. Am văzut portretul lui 
pe coridor. Surâde în acel portret. Tnţeleg şi 
eu că are de ce surâde. 

Victor. Poate că mâne nu va mai surâde. 
Fanclz. Sau va surâde plin de amărăciune. 
Victor. N'ar ft bine să ne apucăm de pe 

acum de lucru? 
Fanch. Dacă vrei. 

Victor. Cred că ne-am înţeles. Nu luăm 
nimic care să ne îngreuieze. Numai argintăria 
şi bibelourile lesne de dus. 

Fanch. Da. Dar ascultă. Mai înainte de a 
mă ocupa de lucruri mai serioase, aş vrea 
să ştiu dacă nu cumva stăpânul tău are 
să-mi împrumute întâmplător un rând de 
haine, căci ale mele încep a mă lăsă. 

Vtctor. Uită-te şi tu în garderobă. Vez1 că 
e în odăiţa de lângă camera de culcare. 

Fanch. Alerg. (Iese.) 
Victor (singur) Tn acest timp eu să inspectez 

sertarele astea. De altfel, nu cred să aibă ceva 
prea interesant. Le sparg mai mult spre a fi 
cu conştiinţa împăcată că mi-am făcut deplin 
datoria. (Sparge un sertar.) Hârţoage! (Îl închide 
şi forjează un altul.) La fel! 

Fanch. (se întoarce, îmbrăcat cu o redingotă la 
butoniera căreia se vede semnul Legiunii de onoare.) 
Uite ce-am găsit, deşcă! Nu-mi stă rău. (Se 
impăunează.) Dar e cam ceremonios. As fi pre-
feri! un sacou. ' 

Victor. Mi se pare că doctorul nu poartă 

niciodată sacou. Dar n'ar prea trebui să 

pierdem vremea. 
Fanch. Aş! Avem destul timp. Nu va veni 

nimeni să ne turbure, nu-i aşa? (Se aude so
neria dela mirare.) 

Victor. A sunat cineva. 
Fanch. Am auzit şi eu. Trebuie să fie cineva 

care a greşit etajul. N'avem decât să nu 
mişcăm. (Sonena se aude iar.) 

Victor. Iar sună. 
Fanch. Nu te ocupa de ea. (Clopotelul sună 

iar, prelung.) Lasă-! în pace! 
Victor. Da destept mai esti tu! Dacă celce 

sună se coboară la portar' şi portarul vine 
până aci să vadă de ce nu deschide servi
torul doctorului? 

Fanclz. Aşa e. (Ciopotelul sună dm nou.) 
Victor. Trebuie să trimit la plimbare pe 

individul acesta care ne plictiseste. (Iese, apoi 
se intoarce după un moment. Încet.)' As ta-i bună. 

Fanch. Ce e? 
Victor. Un client din provincie. l-am spus 

că doctorul nu e acasă. 
Fancll. Ei si? 
Victor. Mi-~ răspuns că ştie el foarte bine, 

că doctorul e în totdeauna acasă Martia. 
Mi-a declarat că nu va pleca, până nu va 
fi primit de el şi s'a aşezat în anticameră. 
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Fanclz. Asta ne lipsea acum. 
Victor. Şi tocmai azi s'a găs1t să vie un 

îndărătnic ca ăsta. 

Fanch. Nu-l putem lăsa acolo. 
Victor. Trehuie să ne scăpăm <.le el cu 

once preţ. 

Fanclz. Da. Dar cum? 
Victor (deodată). Da!. .. Aşa! ... N'avem decât 

acest m1jloc. 
Fanc!z. Care? 
Victor. Tu eşti în redingotă. Să faci pe 

doctorul. 
Fanc/1. Eu? Îţi foarte mulţumesc. 
Victor. De ce nu? Eu nu fac pe servllorul 

de două săptămâni? 
Fanc/z. Nu-i acel aş lucru ... Cum vre1 tu 

să dau eu o consultape? 
Victor. Spune-i şi tu ce ţi-o trăzni pnn 

minte .. Crezi că doctorul se sfieşte să spuie 
ce-i place? Nu te ştiam fricos. 

Fanc/1. Nici nu sunt. 
Victor. Atunci, haide! Fără şovăire, ce <.lracu! 

Trebu1e să salvezi situaţia. Ne-am înţeles? 

F anei!. Ei bine, da. 
Victor (cu satisfactie) În sfârşit! Cât vei f1 

ocupat tu cu dumnealui, eu voiu începe a în
pachcta. 

Fanclz. Bine. 
Victor. Şi nu uita să-i 1ei taxa. 
Fanc/1. N'ai grijă. Trimite-! incoaci. 
Victor (c[ttra i'al<•uille). Dacă d-1 binevoeşte ... 

Scena III. 
Fanclwrmef, Patouille (provincial, ca de vreo 40 de an1). 

Fanclz. (salutând foarte demn). Bună ziua, d-le! 
Patouille. Vă rog să mă scuzaţi, d-le doctor, 

că v'am forţat uşa. Daţi-mi voie să mă pre
zint. Sunt Patouille din Chateauroux. 

Fanclz. La dispoziţia d-voastră. 
Pat. Vă sunt recomandat de una din cli

entele d-voastră, care e o prietenă a mea, 
d-na Trembliu. 

Fanc/1. (cu V101ciune). 0-na Trembliu? ... Da, 
da. O doamnă încântătoare ... Ca şi bărbatul 
ei de altfel. 

Pat. Bărbatul ei? 
Fanclz. Da. Şi el e un client de-al meu. 
Pat. Ah! Mi se pare că faceţi confuzie, 

d-le doctor. D-na Trembeliu e văduvă de 
zece ani. 

Fanch. (apartt•). Saprist1! (Tarc.) Scuzaţi, vă 

rog. Noi, medicii ăştia mari vedem atâta 
lume. 

Pat. Desigur. 
Fanclt. Dealtfel, acestea-s mai mult pentru 

a spune ceva. Aţi venit spre a mă consulta, 
cred. 

Pat. Tocmai, d-le doctor. 
Fancl1. Vedep ce ochiu ager am'! (O~od<lla) 

Taxa e doi napoleon1. 
Pat. (cam m1ra1) Doi napoleoni -~ 
Fw1cll. Da. Si încă d-voastră vă fac l' re

ducere, fiindcă sunteţi d-\oastră. Altfel e o 
sută de franci şi ('u 1nt~nt'd se plăteşte inamk. 

Pat. (car~ a in tele~) A! (Punând doi nJ(•Oieon' 

pe ma~ă) Poft1m, d-le lloctur. 
Fanc/1. (bâgând ban11 in buzuna1) Mulţumesc. 

Am terminat afacerea aceasta. Să nu mai 
vorbim de ea ... Stiti, eu nu sunt matenalist 
(Oupâ oarecare timp') 'ş1 care va să zicâ, nu 
sunteţi bine? 

Pat. Nu, d-le doctor. 
Fanc/1. (după oarecare timp). Sunteţi bolnav'! 
Pat. Da. 
Fanch. Cu un cuvânt nu vă simţiţi bine. 
Pat. Nu, d-le doctor. 
Fancll. Ce-aveţi'! 

Pat Nu ~t1u. 

Fanch. Cum, nu ştiţi? N'aveţi docton in 
Chateauroux. 

Pat. Am fost la top doctorii deacolo. Dar 
cred că nu rnă înţeleg destul de bme. 

Fonei!. (cu d1$prel). Ce vreţi, d-le '? Doctori 
de provincie ... Fac şi ei ce pot ... Ş1 ce v'au 
spus ei? 

Pat Nu sunt de acord: hezită între neu
rastenie şi arterioscleroză. 

Fanc!t. Cum aţi zis? 
Pat. Hezită între neurastenie şi artenos

cleroză. 

Fanclz. (căutând să inţeleagă). Da ... da ... evi
dent. (Apoi, deodată, l1bcr.) O-voastră, clienţii, 

sunteţi extraordinari. Spuneţi că doctorii nu 
vă înţeleg. Nu mă mir de loc. Cum dracu 
să vă înţeleagă, dacă întrebuinţaţi astfel de 
cuvinte? 

Pat. Dar, d-le doctor, cuvintele astea sunt 
termeni technici. 

Fancl1. Lăsaţi-mă în pace. Ele nu sunt 
mai technice decât d-voastră sau decât mine. 
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Fanc/7. Când veţi voi. (Aparte, in timp ce Pa
touille se pregăteşte să plece.) Oricum, bine mi-ar 
mai prinde costumul lui! 

Pat. (când să plece). A, d-le doctor. 
Fanc/7 . Mă rog? 
Pat. Vreau să vă cer o lămurire. 
Fanc/7. Ascult. 
Pat. Mi s'a recomandat acum câtva timp 

s5 fac băi electrice. Ce credeţi d-voastră 

despre ele? 
Fanch. Ha-ha. Iar doctorii? 
Pat. Nu sunt bune? 
Fancli. Nu. (Lovit de o idee subită.) Adecă da! 

Unde mă gândeam? Nimic mai bun pentru 
d-voastră. Trebuie să faceti. Si trebuie să 

' ' 
faceţi imediat. 

Pat. Imediat? 
Fanch. Da, da. Am aci o instalaţie completă. 
Pat. Adevărat? 
ranc/7. Cu toate perfecţionările moderne. 

Desbrăca ti-vă. 

Pat. în' cabinetul d-voastră? 
Fanc/7. Doar nu vă sfiiţi de mine? 
Pat. Dar e necesar? 
Fanch. (silindu-!, cu blândefe, a se desbrăca) 

Ai de! ... Mă duc să pregătesc aparatul (Des
chizându-i uşa dela camera de culcare) Intraţi 

acum aici şi întindeţi-vă pe canapea. 
Pat. Să mă culc? 
Fanc/7. Eu prescriu totdeauna bolnavilor 

mei repaos absolut înaintea băilor. 

Pat. Întâiaoară aud vorbind-se de acest 
tratament. 

Fanc/7. N'as fi un medic celebru, dacă n'aş 
avea sistemui meu personal. 

Pat. Evident, d-le doctor. 
Fanc/1. (impingându-1 in cameră). Ne-am în

ţeles. Staţi intins cel puţin douăzeci de 
minute. 

Pat. Da, d-le doctor. (Iese.) 
Fanch. (singur, scuturând cu multumire costumul 

lui Patouille). Am pus mâna pe rândul de haine 
ce-mi trebuia. 

Scena IV. 
Fanclwnnet, Victor. 

Victor. Ei bine şi prietenul? 
Fanc/7. Şşt! Mai încet. E colo (arată camera.) 
Victor. L-ai oprit? 
Fanch. Da. 
Victor. Dar trebuie să-I laşi să plece . 

Fanc/7. Cu hainele astea? În ruptul ca
pului, nu. 

Victor. Vrei să fim prinsi pentru un mi
zerabil costum de 25 fran~i, nenorocitule? 

Fanch. Asta nu-i treaba ta. De altfel să nu 
te 'mpingă păcatele să vorbeşti rău de mine 
clientului de colo. E convins că i-am salvat 
vieaţa. Am avut un strălucit debut ca doctor. 

Victor. Noroc c'am împacheta! cu argin
tăria în acest timp. 

Fanc/7. fratii se ajută între ei. (D<indu-i cos
tumul.) Pune' şi ăsta în pachetele tale. 

Victor. Si tu du-te de strânge b1belourile 
din salon.' Jar pe urmă să vii în sala de 
mâncare ~i s'o tulim. 

Fanc/7. Ne-am inteles. 
Victor Mai iutiş~r, nu-i aşa? Zor! Zor1 

fanc/7 . N'ai teamă. 
(Victor iese prin anticameră . Fanchonnet intră in salon 

Scena rămâne goală câteva clipe). 

Scena V. 

Planturel (se intoarce, aruncă pardesiu! pc o mo
bilă, geanta într'un colt şi se şterge pe frunte). Bol-
navii nu fac niciodată altfel ... Sosesc în gara 
de Est, îmi scot bilet, îmi aleg un loc în ex
presul de Mezieres şi aşteptând plecarea tre
nului, mă dau jos din vagon si fumez linistit 
ţigara pe peron, când un fun~ţionar din g~ră 
se apropie de mine, cu sapca 'n !fână si mă 
întreabă: .Nu sunteţi cu~va d-voastră 'd-rul 
Planturel ?"Zic: "da. Eu sunt". El îmi întinde 
o telegramă. O desfac si cetesc: .Nu te mai 
deranjă. Bolnavul mort.' Consultaţia inutilă". 
Nu-mi rămâneă de făcut altceva decât să mă 
întorc. Nu mă pot supără pe colegul meu 
care a avut amabilitatea de a se adresa la 
mine. Dar cum să calif1c purtarea acestui 
bolnav care moare înainte de consultaţie spre 
a nu-mi plăti vizita? . . . Toti sunt la fel. N'au 
nici un pic de delicatetă . .'. (Aşezându-şi hâr
lllle pe biurou.) Să face1; putină rânduială. 
(In acest moment uşa salonului se d~schide şi Fanchonnet 

se iveşte). 

Scena VI. 
Fanchonnet, Planturel. 

Fonei!. (a parte, dupăce zăreşte pc doctor). Ha it' 
Ne-am dus dracului. Uite doctorul. 

Plant. (zărind pe Fanchonnet îmbrăcat ln redin
gotă, ornată cu legiunea de onoare, aparte) . lată 

cineva. (Tare.) D-1 doreşte? 
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Fanclz. (după un moment). Am venit pentru o 
consultatie. 

' Plant. Dar stiati că m'am întors? 
Fanch. Da. 'chi,ar acum am sosit. 
Plant. Cu cine am onoarea? 
Fanch. Hm! Hm! (Fulgerându-i prin minte o idee.) 

Patouille din Chateauroux... Vă sunt re
comandat de una din clientele O-voastre, 
d-na Trembliu. 

Plant. Perfect. 
Fanch. Si mă grăbesc a vă plăti vizita. 
Plant. Cum? Înainte? 
Fanch. (punând un nap:l leon pe masă). E un 

principiu al meu. (Aparte.) Nu-i nimic. Tot 
îmi mai rămâne un napoleon câştig. 

Platzt. (aparte). Iată un client foarte cum 
se cade. (Tare, foarte amabil.) Nu vreau să vă 

contrariez, scumpul meu domn şi vă ascult. 
Fanch. Ei bine, iată d-le doctor. Am un 

fel de slăbiciune generală ... Dureri de cap, 
junghiuri în coaste, mi se taie picioarele. Dar 
nu cred să fie ceva grav. 

Plant. A, pardon! Trebuie să vă examinez. 
Desbrăcaţi redingota. 

Fanc!z. E numai decât nevoie? 
Planf. E absolut necesar. (li ascultă ta spate.) 

Nu aud nimic deosebit. (Îl ma1 ascultă şi ln acest 
timp Fanchonnet îi şterge şi lui ciasornicul ŞI lantul.) 

Nici aici. 
Fanch. Nu v'am spus eu, d-le doctor? Nu 

e nimic grav. 
Plan!. Cu toate acestea. 
Fanch. O-le doctor să vă spun drept: am 

venit mai mult pentru a linişti pe nevasta 
mea care eră cam alarmată. Nu vreau să vă 
deranjez mai mult timp 

Plant. Cum puteţi crede că mă deranjaţi, 
scumpul meu domn? 

Fanch. Sunteti prea amabil, dar sunt decis 
să plec. Voiu m'ai veni altădată. La revedere, 
d-le doctor. Vă rog, nu mă petreceţi. (Aparte.) 

Abia am timp să dau cu ochii de Victor şi 
s'o ştergem cu bagajele. (Iese.) 

Scena VII. 

Planturel(singur). De multă vreme n'am mai 
avut un astfel de client. Plăteşte înainte. Nu 
te pisează. Ah! De-ar fi toţi clienţii aşa!. .. 
Mi se pare însă ciudat că Victor nu mi-a 
esit în cale să mă primească. (Sună Aşteaptă.) . 

Ce dracu face el? (Iar sună, iar aşteaptă.) E 
nemai pomenit. Şi doar i-am spus să nu 
prea iasă din casă cât voiu fi plecat. Unde 
să fie? (Iese.) 

Scena VIII. 

Patouille, apoi Planture/. 

Pat. (numai in cămaşă şi in ismene, desch1zând uşa 

camere1). Mi se pare că doctorul m'a uitat... 
Să mai aştept puţin. (Închide uşa.) 

Plant. (intorcându-se, foarte emoţionat). lnspăi

mântător ... Argintăria mea, ... colectia mea 
de bibelouri .. . totul a fost furat. 'un de
zastru! Si ce făcea 'n acest timp Victor al 
meu? vă 'ntreb numai... Unde-i el? Pot 
să-I sun eu mult şi bine; imposibil să dau 
de el ... (zărind sertarele sparte.) Ce va să zică 

asta? Ah! Mi-au spart şi sertarele. E un jaf 
în toată regula. 

Pat. (eşind din cameră, numai in cămaşă şi 'n is

mene). Dar nu pot astepta la infinit. 
Plant. (zărindu-1 apa;te). Cine-i individul ăsta? 

(Tare.) De unde vii d-ta, d-le? Ce vrei d-ta? 
Pat. Aştept pe doctorul Planturel. 
Plant. În ţinu ta asta? 
Pat. De sigur. Dacă m'a pus să mă desbrac! 
Plant. Doctorul? 
Pat Da. 
Plant. Când? 
Pat. Mai adineaori. 
Plant. Ei bine, ai o straşnică îndrăzneală. 
Pat. De ce? 
Plant. Prelinzi d-ta că ai văzut azi pe 

d-rul Planturel? 
Pat. Bine inteles. 
Plan!. Îndrăz~esti să sustii asta 'n fata mea? 
Pat. În fata d:voastră ~a si în fata lumii , , ' 

întregi. 
Plant. Nu se prinde, amice. N'ai noroc. Eu 

sunt d-rul Planturel. 
Pat. (uluit). O-voastră? Dar atunci ... 

cellalt? 
Plant. Care cellalt? 
Pat. Acela de mai adineaori? 
Plant. Mi se pare că nu ţi-s prea limpezi 

ideile. Se vede treaba că ţi-am stricat somnul. 
Nu te aşteptai să mă întorc atât de repede. 
Am turburat cam brusc cinstea pe care o fă
ceai dupăce m'ai jefuit. 

Pat. V'am Jefuit eu? 
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Plant. O-ta sau tovarăsii d-tale. 

Pat. Ferească Dumne~eu. Aveti în fata 

d-voastră un om cinstit. Sunt Patouille dln 

Chateauroux. 

Plant. (batjocoritor). A, d-ta eşti d·l Patouille? 

Pat. Da. 

Plant. (acelaş joc). Şi de sigur ai fost trimis 

Ia mine de d-na Trembliu? 

Pat. (cu viotciune). Tocmai . . . De ea ... 

Plan!. Hotărît lucru, dragul meu, nu te-ajută 

norocul pe ziua de azi. 0-1 Patouille a plecat 

chiar acum de aici. 

Pat. (zăpăcit). Cum? A plecat? 

Plan!. (cu autoritate, luând un revolver şi îndrep

tântlu-1 spre Patouille). Si acum destul! Dacă 

fact o mişcare, trag. ' 

Pat. (plângând). Dar eu nu sunt hoţ. 

Plan!. Destul. la-o înaintea mea. Te vet 

explică la poliţie. 

Pat. (supunându-sc). Ce aventură, Doamne, 

ce aventură! 

Plant. (ptpăindu-sc). Ah! Sapris!i! 

Pat. Ce s'a mai întâmplat? 

Plant. Asta e şi mat şi. Tot protestând că 

eşit nevinovat, mi-ai şters ciasul şi lan!ul 

Pot. Eu? 
Plant. Nu-ţi mai fac nici un compliment, 

dragul meu, dar te poţi lăudă că eştt straşnic 

de meşter. 

Pat. (pe infundate) . Ba să mai zici 1 

Tradusă de C. Sandu-Aidea. 

Dări de seamă. 
D. An g h e 1, Povestea celor necăjiţi. Fan lazii şi 

portrete. Bucurl•şti, 1911. 125 pag. in 8°. ( .. Biblioteca 
Lumina" Nr. 13). 

În proza noastră de a tăzi d-1 Anghel reprezmtă 
un gen aparte. Este genul foiletonist, atât de puţin 

cultivat in presa românească. Pentru rcuşirca in acest 
gen, trebuie să ftt stăpân pe două inalte calttăti de 
scriitor: o ftre impresionistă şi un dar deosebit de 
analiză. Iar d-1 Anghel dovedeşte a le avea in măsură 
mare pe amândouă. O-sa este o comoară de impre
siuni şt de reflexiuni, înregistrate in calea vteţit şi va
riaţta de preocupări ii e-ste atât de mare, încât printre 
colegii săi apare ca unul, care are mai multe de spus. 
Este un fel de litetatură cultă, pe care o scrie d-1 Anghel, 
fără a se ltneil atei de-o formă anumită artistică. Nu 
sunt bucăţile aceste nici schiţe, nici nuvele, după toate 
normele de compoziţie tipiconară, ci fragmente rupte 
din vieaţă, în cari se relevă deopotrivă poetul de fan
lazic, ca şi cugetătorul combativ, în lhtpul cel mai 
condcnsat. Şi pc de-a intregul un subicctivism de o 
melancolie specială înfăşoară aceste pagint, dându-le 
o notă anumită de indtvidualttate, cu finete rnulte şi 

cu capriciile inerente firilor subtile. 
Câteva din aceste fragmente seamănă a parabole. 

Pc un fond poettc, sau legendar, sau pc o amintire 
se brodează o întâmplare in jurul cărcta se grupează 
cu multă artă şi putt'fe de invenţiune S1tuaţii pitoreş!t, 

sombre uneori şi vesele altădată, sau stări sufleteşti 

de oameni necăjiţi, cari se potrivesc ca o conclusie 
la o serie de adevărun. La inceput ne prezinta pe 
omul mistNios şi chinuit, care porneşte in căutarea 

norocului pe pământ şi nu-l găseşte decăt într'un vis, 
visat in umbra unui copac bătrân, din care deştcp

tându-se, se convinge repede, că soartea lui rămâne 
aceeaş din trecut; săpatul ogorului altuia! A doua bu-

cată "Sămănătorul" apare ca un fel de ironie, la 
adresa cunoscutei parabole biblice "Eşit-a sămănălorul 
să samene". in e-a aulorul ne expune modul cum sa
mănă a>tăzi generaţia tânără, tare îşi cheltuieşte să

mânta in vieata destrăbălată, fără să preţuiască ogorul 
strămoşesc Şt ne arată, in schimb, duioasa figură a 
bătrânilor boten, infăşuraţt în cadrul idilic dela ţară, 
cu dragostea lor sfântă pentru pământ şi roadele lui . 
Şi în felul său potolit şi discret de a zugrăvi ltpuri 
cscepţionale, fenomene mai rare, in cari, incidental, se 
relevă însuştri mai rare, mai surprinzătoare, d-1 Anghel 
continuă a se răsfătâ in scrutarea misterelor sufleteşti. 
lată un Marchiz, cu apucături bizare, un singuratec, 
căruia nu-i plăceau oameniÎ şi prefenil animalele de 
tot soiul şi 111ai ales cănti uo caz curios, dar desigur 
instructiv. lată alte tipuri smgulare, cu pasiuni indi\'i
duale, pururea atrăgăt!Jare, in prelucrarea ar!tstică a lut 
Anghel: nişte colecţiona toci maniaci, cari colecţionează 
de toate, câni, cai de tot felul, apoi mârct poştale, pă

sări umplute, - afară de femei, pe cari nu le poţi 

colecţiona "fiindcă nu le poti cataloga in brune sau 
blonde, in arzătoare sau impasibile, nu poti fi sigur 
de afectiunea lor de azi pe mjne, căci sunt amaton 
pentru toate şi fiecare sac îşi găs.,şte petecul ... " 

Originalitatea acestor subiecte şi multele obscrva
)iuni spirituale sunt incontestabile şi fac din escur
siunile aceste, aşa zicftnd simbolice, ale d-lui Anghel 
o noutate lt!erară, o nuanţă proprie in proza de azi 

Nu mai puţin ne mtcrescază însă continuarea amin
tirilor sale, în spcctal a celor literare, cu cari autorul 
se îndeletniceşte cu atâta predilectie. Epizoduri din 
vieata-t proprie şi a scriitorilor străini, pe can i-a 
văzut şi cunoscut, sau cu cari a avut vreo atingere 
sufletească, constitue, de vreo câpva an• incoace, o 
rară plăcen: pentru cetttorit d-lui Anghel. Aceste pa-
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gini işi au farmecul lor rar de intimitate şi de senti
ment, şi ne dau o probă de un gust rafinat în apre
ciarea frumosului artistic. 

in acest volum găsim mai întâi o delicată atenţie 
pentru un prieten al poetului din Paris, un tânăr ar
delean din Sălişte, cunoscutul nostru Dumitru Comşa, 
stins intr'o vârstă atât de fragedă, înainte de a-şi 
putea da toată măsura frumoaselor sale calităţi .• Era 
un ideolog in toată puterea cuvântului"- scrie autorul 
despre regretatul tânăr Comşa- "şi în afară de amin
tirile ce il legau de satul, lumea reală par'că nici 
n'avea fiinţă pentru el. Buzunarele ii erau pline de cărţi 
ŞI el încet, încet se ofileil ca o floare intre paginile lor. 
O carte a lui Nietzsche obişnuia s'o poarte veşnic: 

era călătorul şi umbra lui" . . . Şi fiind vorba de Comşa, 
vom abuza de spaţiul acestei recenzii şi vom atrage 
atenţia cetitorilor, cari I-au cunoscut, sau s'au înrudit 
cu dânsul, asupra următorului pasagiu din amintirea 
lui Anghel: 

",mi reamintesc de dansul, aşa cum l-am mai văzut 
ult1ma dată, într'un scăpătat de soare la Paris, pe o 
alee de codru bătrân. Mergea incet, cu capul plecat 
şi soarele îi lumina cartea ce o ţinea in mâni. Ca 
intr'o apoteoză mergea, fără să vadă primăvara dim
prejurul lui, cu ochii pe literele negre . . . Nu vedea 
soarele, care se coboară şi frumos se cobora soarele ... 
N'au zia pasările, cari îşi cântau rugăciunea lor ... Ci 
scoţându-şi un caet din buzunarul dela piept, se aşeză 
pe un trunchiu şi începu să scrie! Ce-a scris în amurgul 
acela de soare, unde e caetul lui? Era un caet cu 
scoarţe de muşama neagră, în care îşi nota gândurile 
lu1, tot ce i se părea ciudat şi in afară de comun; 

tot ce simţea şi-1 interesa şi tot ce avea de bună seamă 
să-I servească mai târziu. Cu mult drag aş răsfoi acest 
caei, pe care il purta intotdeauna, având pe prima 
pagină iscălitura lui Dimitrie Comşa" ..• 

Cine, ca Anghel, vorbeşte de un prieten, mort în 
tinereţe, cu gingăşia cu care ar vorbi despre o floare, 
este un suflet de artist subtil şi merită recunoştinţa 

noastră pentru darurile lui bogate, ce ne dă. Şi cazul 
acesta îl observăm şi in alte câteva pagini din noul 
volum. Găsim aici o cucernicie rară pentru natură şi 
vietăţile, cari o lnsufleţesc; găsim o legătură, bine 
aprofundată, intre vis şi realitate; o înclinare nostal
gică pentru legende şi basme, cărora le face o fru
moasă apologie. Şi acestor inclinări se datoreşte şi 

simpatia pentru anumiţi poeţi contimporani, cum este 
.corsarul oriental" Jean Moreas, sau Oscar Wilde, 
pentru cari reclamă, cu drept cuvânt, simţul frumo
sului şi al eleganţei. 

Mărturisim, de lncheire, că cu insuşirile, schiţate 

aici in fugă, d-1 Anghel, muncind cu aceeaş stăruinţă, 
cu care de un timp incoace ne-a surprins (peste puţin 
ii apare un nou volum 1), e pe calea cea mai bună a 
ne da, tuturor celor ce ne năzuim de mult pentru 
deşteptarea publicului şi ridicarea lui spre orizonturi 
mai largi estetice, o bună şi iscusită mână de ajutor 
in această operă. D-sa este un element astăzi, care 
contribue la combaterea barbariilor şi a exagerărilor 
din lumea creării literare şi artistice. Duşman al su
perficialităţii, ştie să lncălziască pe cetitori pentru in
tensivitatea simţirii şi a frumosului. Şi literatura con
timporană se mândreşle cu dânsul. 

Il. Chendi. 

Cronică. 

Organizarea satelor noastre. În numărul penultim 
al acestei reviste am arătat importanţa şi posibilitatea 
organizării culturale a satelor noastre. Ideea organi
zării a fost primită cu simpatie de câţiva fruntaşi şi 
sper că în curând se va putea şi realiza. Am rugat 
şi ziarele să reproducă planul de organizare, fimdcă 
voiam să fie cunoscut în cercuri cât mai largi, in 
credinţa că e vrednic de toată atenţiunea. Cred chiar 
că organizarea ţărănimei prin insotiri e problema de 
căpetenie a zilelor noastre, care trebuie să ne pre
ocupe pe toţi deopotrivă. Aşteptam deci ca publi
cistica noastră să stăruie mai dinadins asupra acestei 
probleme şi să atragă prin articole speciale atenţiunea 
publicului dela noi asupra ei. Ceeace n'au făcut-o 
ziarele noastre decât aşa in treacăt. Se pare că dis
cuţiunile şi luptele efemere li se par mult mai actuale 
şi mai importante, decât crearea unei temelii durabile 
de existenţă naţională şi solidară a poporului nostru. 
Nu fac reproşuri nimănui, fiindcă nu am nici o în
dreptăţire să aştept o insufleţire, atunci când ea nu 
e spontană şi sinceră, dar îndrăznesc a atrage din nou 

luarea aminte a publiciştilor noştri asupra acestei 
probleme, rugându-i să se gândească mai serios asupra 
ei şi dacă se vor convinge că merită un articol de 
propagandă, să-I scrie. 

În acest număr public schiţa unei organizări eco
nomice a ţărănimii, pe care am făgăduit-o. În această 
privinţă comitetul central al .Asociaţiunii" in ultima 
sa şedinţă, ţinută la 18 Maiu n. a. c., a şi luat unele 
d1spoziţii, cari sper că vor duce la bun rezultat şi 
anume: din suma de 50.000 Cor. dăruită .,Asociaţiunii" 
de d-1 V. Stroescu, a votat un ajutor d-lui Vasile C. 
Osvadă, ca să studieze organizaţia cooperativă din 
Ungaria, România şi Bucovina, şi pe urmă să Iacă 
un raport amănunţit comitetului central, lucrând şi un 
proiect referitor la înfiinţarea băncilor poporale pro
puse de d-1 Stroescu şi la intreaga organizare eco
nomică a ţărănimii prin însoţiri. Cu studiarea acestei 
din urmă chestiuni a fost încredinţată şi secţia eco
nomică a .,Asociaţiunii", care va avea să se pună 
spre acest scop, in legătură cu toti factorii chemaţi 
să conlucre la intruparea acestei idei şi anume: cu 
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Casa românească constă din o prispă impodobnă 
cu flori şi plante şi din două camere, cea de a doua 
având de asemeni o prispă laterală. Înăuntru se află 
adunat cu multă grije tot ce e mai caracteristic pentru 
istoria, artele şi industria artistică românească. În 
camera primă, ai cărei păreţi sunt împodobiţi cu 
tablouri de Grigorescu, se află mobile şi costume 
naţionale din toate ţinuturile româneşti; ţesăturile şi 

desenele au mare asemănare cu ale Italienilor, cum 
relevă cu mult interes criticii de artă italieni. In ca
mera a doua sunt de remarcat indeosebi monumen
tele religioase asupra cărora arta italiană a avut mare 
influinţă. 

În şirul manifestaţiilor de simpatie pentru poporul 
italian, de cea mai mare şi mai covârşitoare impor
tanţă este manifestaţ1a Ligei culturale. Vrednicul ei 
secretar, profundul şi neobositul istoric român Nicolae 
Iorga scrie în limba italiană istoria poporului româ
nesc (Breve Storia dci Rumeni, con speciale 
considerazione delle relazioni coli' Italia) 
a poporului .,care-şi caută in dureroase lupte dreptul 
său intreg". Istoria este scrisă cu o uimitoare şi ne
in trecută înţelegere a trecutului nostru, a relaţiilor 

odinioară atât de strânse între ţările româneşti şi 

Italia; este cel mai inălţător şi cel mai vrednic prinos 
de laudă naţiunei surori. 

În lipsa unei speciale manifestări a noastre ca Ro
mâni Ardeleni ar fi îml:)ucurător dacă s'ar arătâ cât 
mai mult interes expoziţiunei şi vetrei de origine a 
ginţii latine. 

Notiţe. A apărut Nrul 2 din .,Biblioteca Meseria
şilor Români", cuprinzând Pribegi i, comedie din 
vieaţa meseriaşilor in două acte de l. Nestroy, loca
lizată de Sebastian Stanca. În prefaţă d-1 Oct. C. 
Tăslăuanu arată in câteva cuvinte rolul meseriaşilor 
in literatură şi face o scurtă biografie a lui Nestroy. 
Această Bibliotecă e publicată de .Reuniunea sodalilor 
români din Sibiiu". Preţul e 50 ban1. 

*Erată. In Nr. 10, pag. 226 in loc de !ulei "lulelei"; 
in loc de lortopanale .Iostopanale"; ln loc de rajbia 
"răzbeâ"; la pag. 228 in loc de o stell "o ştia"; in 
loc de spartă .spoitâ"; în loc de blândă "bleandă". 

Poşta redacţiei. 

- Manuscrisele nu se înapoiază. -

l. G O. Fără îndoială aveţi scăpărări de talent. 
Versul curge destul de uşor, dar, păcat, nu şi destul 
de clar. Vă rugăm să ne mai trin11teţi din lncercările 
d-voastră. 

M. Publicăm pe cea mai interesantă: 

Primăvara. 

Copilă cu ochi de cicoare, -
Pe-afară-i cald şi-atâta soare ... 
Iubirea din cer se coboară 

In chip de fecioară. 

Fecioara e soră cu tine 
Ş1-0 văd ca pe-un inger cum vine, 
Din harle de aur să spună 

Cântarea-i străbună. 

Şi când incepe, lin sfioasă 
Cânta rea cea mai frumoasă .. 
Natura 'ntreagă iar iubeşte 

Şi intinereşte. 

Deodată cu natura se pare că iubeşte şi intincreşte 

şi inimioara d-vcastră ... Vă dorim mai mult noroc 
în dragoste ca 'n poezie. 
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Eugeniu Revent, A treia scrisoare cătrăunne
cunoscut (satiră). Preţul: 20 bani. 

Ema nu e 1 Soc o r, Plagiatul A. C. Cuza. Edit. 
Rcv. "Facla" Bucureşti, 1911 Preţul: 1 leu. 

Raportul comilclulu1 soc. pentru cultura şi litera
tura română din Bucovina. Cernăuţi, 1911. 

Anuarul Băncilor române 1911. Anul XII. Preţul: 

4 cor. 
Ca ro 1 F. P fa u, Tânăml editor, Irad. de Radu P. 

Barcianu. Nr. 3 .• Bibl. meseriaşilor români". Sibliu 
1911. Preţ. 60 bani. 
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r;;~~;;;, 
~ din Cele , ~ 1 

al 

mai bune fabrici, li-
ferează subsemnatul pe lângă 
preţuri convenabile şi cu 

1 garanţă. Totodată dau infor
maţiuni gratuite cu privire la 
procurarea de orice instru
mente muzicale de arcuş sau 

de suflat, pentru alcătuirea de ~ 
orhestre si trebuintă privată. 

' ' 

T. Popovici, al 

profesor de muzică~ 
Sibiiu (Nagyszeben), Str. Cisnădiei Nr. 7. 

oo. ~8~8~ .oo 

Colt'cţiile revistei "Luceafărul''. 
Leglturl elegontl In plazL 

-\.nul I. (1902) 

/Anul li, ( 1!)03 j 

Anul lil, (1904) 

J..oul .IY, (1905) 

Anul V (1906) Ed. simplâ 

Anul V, ( 1906) Ed. de lux 

.!nul VL (1907) Ed. simplă 

Anul VI, (1907) Ed. de lux 

.inul VU, (1908) Ed. simplă 

-Anul VII. (1908) Ed. de lax 

.inul V li!, (1909) Ed. simplă 

.AnuiVTII, (1909) Ed. de b:c 

Anul !.X, (1910) Ed':" ~impla 

Anul lX, (1910) Ed. de lux 

50 cor. 

40 
" 

30 

epuizat 

16 ,, . 
25 

" 16 ,, 
25 ,, 
16 

" 25 
16 , . 
25 

16 
" 

25 

Toate colecţiile impreun4 ediţia simplă 

200 cor.; ediţia de lux 230 cor. 

Cel mai potrivit dar pentru copii 1 

Adelina Olteanu Maior: 

~~~ 
Bi~liotBca Co~iilor ~i a Tinerimii 

cu numeroase ilustraţiuni. 

Cuprinde: basme şi istorioare 
pentru copii, un număr bogat de 
piese de teatru şi povestiri pentru 

tinerime. 
Se află tncă în vânzare: voi. Il, lll, IV, 

la librăria Archidiecesană din Sibiiu, 
sau la Administr. revistei ,.Luceafărul•. 

Preţul unu~~ coroan~ m 

.scsa52.Si!52.Si!52525252~ 

lnformatii littrart si (Uituralt 

El 

1903-1910 

(le 

' 

Octavian C. Tăslăuanu. 
Editura W. KraHt, Sibiiu. 

Volumul cuprinde: Figuri literare şi cul
turale, Articole despre artă, despre ches
tiuni culturale dela noi şi din străinătate 
~i diri de seamă despre o parte a literaturii 

româneşti din ultimul deceniu. 

Volum bogat de 350 pagini. Pretul 2 cor., 
ln România 2 Lei 50 b. Se poate comanda 

dela toate librăriile. 
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